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01*QUESTAO
Leia o trecho abaixo e, ap6s analisar as proposi¢des que o seguem,
assinale aalternativa CORRETA.

TEXTO 1

01 | “E se, ao invés de Pedro Alvares Cabral, desembarcasse
02 | no Brasil a navegadora e capitd-mor da Armada Geral,
03 | Isalial, que ao ouvir o primeiro grito de terra a vista, dado
04 | em unissono por suas 1.500 marinheiras, se jogasse ao
05 | mar e, nadando em diregdo a praia, la tirasse seu vestido
06 | pesado, com o qual quase se afogou, e experimentasse
07 | diante das indias, em troca dos espelhos, penas de
08 | passaros sobre seu corpo nu — os indios de tocaia s6
09 | observando o bafafa—e, apesar de ninguém falar a lingua
10 | de ninguém, nascesse a amizade entre os povos, 0O
11 | juramento pela manutencdo do paraiso e a felicidade das
12 | portuguesas, que finalmente teriam encontrado o
13 | Caminho das Indias, o caminho da riqueza material e
14 | espiritual, espécie de caminho de Santiago de
15 | Compostela, s6 que diferente, onde a infinita diversidade
16 | cultural fosse o prémio maximo da existéncia e o poema
17 | de Oswaldo de Andrade achasse outro final, mesmo que
18 | estivesse chovendo? Quando o portugués chegou/
19 | Debaixo duma bruta chuva/ Vestiu o indio/ Que pena” /
20 | Fosse uma manha de sol/ O indio tinha despido/ O
21 | portugués (Erro de Portugués, Oswald de Andrade) [...]”

22 | (Trecho de “A Rainha Louca”, Clarice Niskier. In:

23 | Revista da Cultura, Abril de 2017, p. 42, grifos da

24 | autora).

No TEXTO 1:

I- “Com o qual quase se afogou” ¢ uma oragdo adjetiva que
amplia o sentido da expressdo “vestido pesado”.

II- Pedro Alvares Cabral é o sujeito dos verbos desembarcasse,
jogasse, tirasse € nascesse.

III- A oragdo principal desse longo periodo composto corresponde
ao trecho “E se [...] desembarcasse no Brasil a navegadora e
capitd-mor da Armada Geral, Isdlia I [...]” e essa oracdo
apresenta uma condi¢do hipotética a respeito das
circunstancias da chegada dos portugueses ao Brasil.

IV- Os termos destacados em “sd que diferente” ¢ “mesmo que
estivesse chovendo”, tém valor concessivo em relagdo aos
termos aos quais se referem, sendo estes, respectivamente,
“Caminho das [ndias” e “achasse outro final”.

Estao CORRETAS apenas

a) LIlelV. d) Ielll.

b) ILIIelV. e) IelV.

c) IlelV.

02* QUESTAO

No TEXTO 2, abaixo, o autor problematiza a defini¢do tradicional de
sinonimia como “igualdade de significados”, através das correlagdes
entre as palavras velho e idoso.

TEXTO 2

01 IDOSOS

02 | No dia do meu aniversario de 69 anos, escrevi uma cronica
03 | como titulo “Fiquei velho” ... Eu estava feliz quando escrevi.
04 | Mas minha crénica provocou protestos. Muitos velhos nado
05 | gostam de ser chamados de “velhos”. Querem ser chamados
06 | de“idosos”.[...] “Idoso” € a palavra que a gente encontra em
07 | guichés de supermercado e banco: fila dos idosos,
08 | atendimento preferencial. Recuso-me a ser definido por
09 | supermercados e bancos. “Velho”, ao contrario, é palavra
10 | poética, literaria.

11 | (Alves, Rubem. In: Quarto de Badulagques. Sao Paulo:

12 | Parabola, 2003, p. 74)

Identifique o trecho no qual a substitui¢do da palavra destacada, pela
palavra “idoso(a)”, seria possivel ¢ NAO provocaria alteragio no
sentido do texto:

a) “EURICAO — Venham! R4, ra! Entdo vocés queriam roubar o velho
Euricdo Arabe, hein? Euricdo Engole-Cobra! Pois sim! Mas, se eu
ndo cuido, as cobras € que vao me engolir.” (Trecho de “O santo e a
porca”, de Ariano Suassuna, p. 41).

b) “Olhando seus cabelos tdo bonitos, Beijo suas maos e digo: Meu
querido, meu velho, meu amigo” (Erasmo Carlos e Roberto Carlos,
1979).

¢) “E quando a gente foi criar a familia, além de ela ser real, que tem as
coisas chatas, brigas, diferencas de idade, que tivesse também
humor, que saiba levar a vida com humor, porque isso vai criar uma
simpatia maior para nossa marca. (...) Porque em geral a margarina ¢
vendida para a dona-de-casa, nos seus quarenta ou cinquenta anos, ¢
a imagem da velha que ela gostaria de ser € continuar como ela &,
continuar jovem ou até mais. Entdo, a nossa velha do filme ¢ uma
velha bem moderna, tanto que ela tem namorado. [...]”” (Depoimento
de um publicitario, no artigo “O velho na Propaganda”, de Guita
Grin Debert, publicado na Revista Cad. Pagun. 21,2003.).

d) “O velho era magro e seco, com profundas rugas na parte de tras do
pescogo. As manchas castanhas do benigno cancro da pele que o sol
provoca ao reflectir-se no mar dos trépicos viam-se-lhe no rosto.
Tudo nele e dele era velho, menos os olhos, que eram da cordomare
alegres ¢ ndo vencidos.” (Trecho de “O velho e o Mar”, Ernest
Hemingway, p. 03, disponivel em http://bibliotecadigital.puc-
campinas.edu.br/services/e-books/).

e) “Diz que era uma velhinha que sabia andar de lambreta. Todo dia ela
passava pela fronteira montada na lambreta, com um bruto saco
atrds da lambreta. O pessoal da Alfandega — tudo malandro velho
— comegou a desconfiar da velhinha [...]” (Trecho de “A velha
contrabandista”, Stanislaw Ponte Preta. In: Para gostar de ler, vol 8,
Atica, 1991, p.17).
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QUESTAO

O uso excessivo de oracdes intercaladas e/ou subordinadas num periodo composto pode dificultar a leitura do texto. Uma solugao possivel

éa

subdivisdo de um periodo composto longo, em periodos simples ou mais curtos. Assinale a alternativa que apresenta a proposta de

reescrita que melhor adapta o inicio do TEXTO 1, a fim de diminuir a quantidade de oragdes intercaladas e subordinadas presentes num

mesmo periodo, mas mantendo o cumprimento as normas gramaticais e o sentido global do texto.

a)

b)

“E se, ao invés de Pedro Alvares Cabral, desembarcasse no Brasil a navegadora e capitd-mor da Armada Geral, Isalia I? E se ela, ao
ouvir o primeiro grito de terra a vista, dado em unissono por suas 1.500 marinheiras, se jogasse ao mar e, nadando em dire¢2o a praia, 14
tirasse seu vestido pesado, com o qual quase se afogou, e experimentasse diante das indias, em troca dos espelhos, penas de passaros
sobre seu corpo nu — os indios de tocaia s6 observando o bafafa? E se, apesar de ninguém falar a lingua de ninguém, nascesse a amizade
entre 0s povos, o juramento pela manutencio do paraiso e a felicidade das portuguesas? Estas finalmente teriam encontrado o Caminho
das Indias, o caminho da riqueza material e espiritual, espécie de caminho de Santiago de Compostela, s6 que diferente. [...]”

“E se, ao invés de Pedro Alvares Cabral, desembarcasse no Brasil a navegadora e capitd-mor da Armada Geral, Isalia I? Que ao ouvir o
primeiro grito de terra a vista, dado em unissono por suas 1.500 marinheiras, se jogasse ao mar e, nadando em dire¢o a praia, 14 tirasse
seu vestido pesado, com o qual quase se afogou. E experimentasse diante das indias, em troca dos espelhos, penas de passaros sobre seu
corpo nu — os indios de tocaia s6 observando o bafafa — e, apesar de ninguém falar a lingua de ninguém, nascesse a amizade entre 0s
povos, o juramento pela manuteng@o do paraiso e a felicidade das portuguesas, que finalmente teriam encontrado o Caminho das Indias,
o caminho da riqueza material e espiritual, espécie de caminho de Santiago de Compostela, s6 que diferente. [...]”

¢) “Ese,aoinvés de Pedro Alvares Cabral, desembarcasse no Brasil a navegadora e capitd-mor da Armada Geral? Isélia I, que, ao ouvir o

primeiro grito de terra a vista, dado em unissono por suas 1.500 marinheiras, se jogasse ao mar. E, nadando em dire¢éo a praia, 14 tirasse
seu vestido pesado, com o qual quase se afogou. E experimentasse diante das indias, em troca dos espelhos, penas de passaros sobre seu
corpo nu—os indios de tocaia s6 observando o bafafa. [...]”

d) “E se, ao invés de Pedro Alvares Cabral, desembarcasse no Brasil a navegadora e capitd-mor da Armada Geral, Isalia I, que, ao ouvir o

primeiro grito de terra a vista, dado em unissono por suas 1.500 marinheiras. Se jogasse ao mar e, nadando em dire¢do a praia, 14 tirasse
seu vestido pesado, com o qual quase se afogou, e experimentasse diante das indias, em troca dos espelhos, penas de passaros sobre seu
corpo nu. Os indios de tocaia, sé observando o bafafa. E, apesar de ninguém falar a lingua de ninguém, nascesse a amizade entre 0s
povos.[...]”

e) “Ese,aoinvés de Pedro Alvares Cabral, desembarcasse no Brasil a navegadora. A capitd-mor da Armada Geral, Isdlia I, que, ao ouvir o

04*
As

primeiro grito de terra a vista, dado em unissono por suas 1.500 marinheiras. Se jogasse ao mar e, nadando em dire¢do a praia, 14 tirasse
seu vestido pesado, com o qual quase se afogou, e experimentasse diante das indias, em troca dos espelhos, penas de passaros sobre seu
corpo nu—os indios de tocaia s6 observando o bafafad —e, apesar de ninguém falar a lingua de ninguém, nascesse a amizade. E se entre os
povos, o juramento pela manutengdo do paraiso e a felicidade das portuguesas, que finalmente teriam encontrado o Caminho das indias,
o caminho da riqueza material e espiritual, espécie de caminho de Santiago de Compostela. [...]”

QUESTAO
proposi¢des a seguir sdo manchetes veiculadas pelo Jornal Correio Braziliense. Identifique quais delas apresentam ocorréncia de

ambiguidade na sua construgio:

I-
II-

“Sédo Paulo quebra invencibilidade do Cruzeiro em casa”.
“Mae ¢ condenada por matar recém-nascido em crise no pos-parto”.

I11- “Mae que jogou bebé no lago é denunciada por homicidio qualificado”.

IV-

a)
b)
©)
d)
e)

“Policia entra em confronto com manifestantes contraa Copa do Mundo”.

ApenasIlelll.
Apenas 11l e IV.
Apenas[,IleIV.
ApenaslelV.
LILIMelIV.

PAGINA 03



Uz 2017

A_CRI 1
A G e

05* QUESTAO
Respostas evasivas podem ser utilizadas pelo falante para omitir informagdes ao seu interlocutor ou para disfarcar sua auséncia de

conhecimento arespeito do assunto. Considere o Texto 3, a seguir:

TEXTO 3

01 | “Niceia Pitta, ex-mulher do prefeito de Sdo Paulo, Celso Pitta, acusou ontem, em entrevista ao Jornal Nacional da Rede

02 | Globo, o ex-marido de envolvimento com corrupg¢do. Segundo ela, todos os vereadores que votaram contra o processo de
03 | impeachment de Pitta, em maio do ano passado, receberam dinheiro, intermediado pelo Secretario de Governo, Carlos

04 | Augusto Meimberg. A ex-mulher de Pitta também acusou o presidente do senado, Antonio Carlos Magalhaes (PFL-BA), de
05 | pressionar o prefeito para liberar pagamentos para empreiteira OAS. [...] (Jornal do Commércio, 11/03/2000).

Asexpressdes que contribuem para deixar o TEXTO 3 vago e, por isso, impreciso sdo

99 99 .

a) “envolvimento com corrupg¢do”, “maio do ano passado”, “presidente do Senado”.

EERNT3 EEINT3

b) “ex-mulher do prefeito de Sdo Paulo”, “processo de impeachment de Pitta”, “receberam dinheiro”.

EEINT3

¢) “envolvimento com corrupg¢do”, “processo de impeachment de Pitta”, “hberar pagamentos”.

LEINT3 LR

d) “ex-mulher do prefeito de Sdo Paulo”, “presidente do Senado”, “empreiteira OAS”.

99 CC EEINT3

e) “envolvimento com corrupg¢do”, “todos os verecadores”, “receberam dinheiro”.

06 QUESTAO
No enunciado “Nés vamos encontra-lo, para que ele responda pelos crimes que ele esta sendo acusado” (policial, em entrevista ao JPB 1°.

Edi¢ao—05/07/2015), registra-se um desvio da norma gramatical em relagio:

a) aregénciaverbal.

b) aregéncianominal.

¢) aconcordancianominal.
d) aconcordancia verbal.

e) aousodo preposicdo para.

07*QUESTAO

Considere o seguinte fragmento, a respeito da personagem Macabéa:

“Ha os que tém. E ha os que ndo tém. E muito simples: a moga ndo tinha. Nao tinha o qué? E apenas isso mesmo: ndo tinha. Se der para me
entenderem, esta bem. Se ndo, também esta bem. Mas por que trato dessa moga quando o que mais desejo € trigo puramente maduro ¢ ouro

no estio?” (A hora da estrela, Clarice Lispector, 1977, p. 40).
Arespeito daregéncia do verbo TER, no fragmento acima, ¢ CORRETO afirmar que

a) ¢ classificado como verbo intransitivo pela Nomenclatura Gramatical Brasileira, portanto, seu uso nesse texto esta de acordo com essa
classificag¢@o e ndo se mostra um recurso expressivo para destacar as caracteristicas da personagem descrita.

b) ¢éclassificado como verbo transitivo direto pela Nomenclatura Gramatical Brasileira, mas nesse texto funciona como intransitivo, o que
reforga as caracteristicas da personagem descrita.

¢) éclassificado como verbo transitivo direto pela Nomenclatura Gramatical Brasileira e por isso seu uso nesse texto pode ser considerado
um erro, provavelmente advindo da auséncia de revisdo final.

d) ¢ classificado como verbo transitivo indireto pela Nomenclatura Gramatical Brasileira, portanto, seu uso nesse texto esta de acordo
com essa classifica¢@o e por isso mesmo se mostra um recurso expressivo para destacar as caracteristicas da personagem descrita.

e) ¢ classificado como verbo bitransitivo pela Nomenclatura Gramatical Brasileira e por isso seu uso nesse texto esta em desacordo com
essa classificagdo, por ndo apresentar o complemento indireto que ¢ exigido pelo verbo, fato este que dificulta a compreensao.
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08 QUESTAO

O Texto 4, exposto abaixo, corresponde ao trecho de um didlogo oral, numa interagéo espontanea entre criangas.

TEXTO 4

01 | Crianga I —como consertaram?

02 | Crianga?2—consertando

03 | Crianga 1 —muito fécil é sé tirar a tampa e depois botar de novo

04 | Crianga2—¢sdtirarissoaqui:

05 | Crianga 1 —quedgé... com que chave?

06 | Crianga2—coma: que tinhala... num foindo Ana?

07 | Crianga 1 — foi ai: tirar os parafusos aqui sabe? ai depois abrir ai tira as pilhas ai bota de novo pronto.

A fung¢do exercida pela palavra “ai”, nas ocorréncias em destaque, €, respectivamente de

a) conjuncdo aditiva, conjungdo adversativa, advérbio de lugar.
b) advérbio de lugar, advérbio de lugar, advérbio de lugar.

¢) conjungdo aditiva, advérbio de lugar, elemento coesivo.

d) preposi¢do, conjun¢io aditiva, advérbio de lugar.

e) elemento coesivo, elemento coesivo, elemento coesivo.

09* QUESTAO

A linguagem utilizada na construgdo de textos é um dos aspectos a ser observado para que um texto esteja adequado as suas condigdes de
produgio (que envolvem, entre outros aspectos, o objetivo do texto, o publico a que ele se destina, o suporte no qual circulard, o assunto a
ser abordado e o grau de conhecimento compartilhado entre os interactantes). Considerando essas informagdes, avalie os trechos a seguir,
extraidos de uma bula de medicamento, marcando a segunda coluna de acordo com a primeira:

1. Informagdes ao paciente ( ) “[...] é indicado no clareamento gradual de melasmas ou cloasmas (manchas acastanhadas

2. Informagdes técnicas provocadas pelo sol ou por fontes artificiais de irradiagdo) [...] ¢ em condi¢des nas quais
ocorrem hiperpigmentaco cutinea por produgdo excessiva de melanina”

( ) “Aplicar uma fina camada do produto na area a ser tratada, duas vezes ao dia [...]”

( ) “[...] ¢ um produto na forma de gel aquoso que auxilia na prevencdo da repigmentagdo da
pele tratada, que pode ser causada pela exposi¢do da pele clareada a radiagdo solar
ultravioleta.”

( ) “Assim, uma vez que a melanogénese ¢ afetada pela acdo da hidroquinona quando aplicada
topicamente, ocorre a interrup¢do da formacdo de melanina e subsequente clareamento
reversivel da pele.”

( ) “[...] o efeito inibitério da hidroquinona na melanogénese seria o resultado de uma
competi¢do eficaz da mesma com a tirosina pela enzima tirosinase.”

Asequéncia CORRETA, resultante da correlagdo entre as colunas, é

a) 2,1,2,1,2. d)2,2,1,1,1.
b) 1,2,2,1,2. e 1,1,2,2,2.
¢ 2,1,1,2,1.

10°QUESTAO

Em “Caso haja exposicio intensa ao sol [...] é aconselhavel a utilizagdo de um bloqueador solar [...]. Apos o clareamento da pele, deve-se
proteger as areas tratadas da radiagdo solar, [...] a fim de prevenir a repigmentagdo das areas cutaneas tratadas.”

Os trechos destacados expressam, respectivamente,
a) condi¢do e finalidade. d) causac finalidade.

b) concessdo e explicagdo. e) concessao e causa.
¢) condicdo e explicagdo.
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*QUESTAO

Leia o Texto 5, a seguir, e responda o que se pede.

TEXTO S

01 | Digacomo andas que te direi quem és

02 | Saia, calca, maid, bermuda, salto, sapato, homem, cintura, silhueta, cabelo, eu, tu, eles, elas, elxs. Se a moda é moda, ela vai abarcar
03 | todos os substantivos e pronomes acima e mais um pouco. Obvio? Nem para todo mundo. [...]

04 | Segundo o Dicionario Aurélio da Lingua Portuguesa, moda ¢: “O uso passageiro que rege, de acordo com o gosto do momento, a
05 | maneira de viver, de vestir, etc; o modo de vestir; modo, costume, vontade.” Se seguirmos essa defini¢do, provavelmente
06 | conseguiriamos apontar algumas tendéncias do universo fashion que nos regem por agora. Uns diriam algumas cores da estagdo, outros
07 | citariam os cortes e costuras do momento, € nos, com certeza, comentariamos sobre género. Sim, para quem ainda ndo entendeu,
08 | estamos falando sobre amoda agender, genderless ou gender-bender .

09 | Apesar de um grande panorama historico que levou a moda agender a existir, seu auge aconteceu em 2015, quando Alessandro Michele
10 | assumiua linha criativa da Gucci e apresentou na temporada de inverno da Europa uma cole¢ao misturando modelagens e silhuetas até o
11 | publico ndo conseguir identificar o género de cada um dos modelos que entrasse na passarela. A partir dai, o universo da moda abriu
12 | espago total para que essa desconstrucgdo de padrio tomasse os holofotes das passarelas e da midia. [...]

13 | Apartir do fim do século 19, tornou-se quase impossivel dissociar a revolugao de costumes da moda. Hoje, quando os questionamentos
14 | acerca dos padrdes da sociedade patriarcal estdo cada vez mais pungentes, a moda agender ¢ um dos maiores gritos que a sociedade
15 | produz em relagdo a liberdade de ser o que se €. “Vivemos em uma época em que aceitar as diferengas — ou lutar pela igualdade — é
16 | impositivo. Amodarefleteisso. [...] Sdo convengdes da cultura ocidental que estdo sendo questionadas”, comenta Lilian Pacce.

17 | Porseralgo que podemos considerar recente, tanto a luta pela liberdade de género como a moda agender ainda t€ém um longo caminho a
18 | ser trilhado até de que, de fato, alguns padrdes sejam quebrados. No entanto, ja se questiona qual ¢ o papel dessa moda em nossa
19 | sociedade atual. “A moda agender, por ser muito recente, ainda ndo respondeu 'de qual lado estd'. [...] trata-se de perguntar: quais
20 | géneros, eles também construidos cultural e socialmente, estdo sendo revisitados na composi¢ao de determinado vestuario?”, questiona
21 | BrunnoAlmeida.

22 | Sendo ainda uma ponta do iceberg a respeito da liberdade, a moda vem ganhando for¢a como uma das principais armas contra o
23 | preconceito e a intolerancia.

24 | (Renata Vomero, In: Revista da Cultura, abril/2017, p. 37-41. Grifos da autora)

Acrespeito do percurso argumentativo do Texto 5, CORRETO afirmar que

a)
b)

)

d)

e)

a autora inicia o texto definindo termos, para, em seguida, apresentar os depoimentos de Lilian Pacce e Brunno Almeida que se valem
dos mesmos argumentos para defender o papel da moda agender na sociedade atual.

a autora inicia o texto definindo termos, para, em seguida, apresentar os depoimentos de Lilian Pacce ¢ Brunno Almeida que,
respectivamente, corroboram e problematizam o papel da moda agender na sociedade atual.

a autora inicia o texto caracterizando o que seria moda € moda agender, devido a falta de obviedade na defini¢do desses conceitos, €
apresenta o depoimento de Brunno Almeida para defender a ideia de que a moda agender ndo tem papel social relevante na quebra de
padrdes.

a autora inicia o texto caracterizando o que seria moda € moda agender, devido a falta de obviedade na defini¢do desses conceitos, ¢
apresenta o depoimento de Lilian Pacce para contrariar a ideia de que a moda agender tem papel social relevante na quebra de padrdes.

a autora inicia o texto apresentando um panorama historico a respeito dos termos moda e moda agender, em seguida recupera dois
depoimentos que contradizem a tese de que a moda agender tem papel social relevante na quebra de padrdes.

12*QUESTAO
Aindasobre o TEXTO 5, pode-se afirmar que

a)
b)
©)
d)

e)

a relagdo titulo-texto ¢ contraditoria, pois os argumentos apresentados revelam o quanto o modo de vestir ndo representa
necessariamente o estilo de vida e/ou o género dos individuos.

arelagdo titulo-texto ¢ contraditoria, uma vez que a moda agender ndo permite que seja construida uma imagem precisa da pessoa que a
utiliza.

arelacdo titulo-texto ¢ complementar, uma vez que a moda agender ndo permite que seja construida uma imagem precisa da pessoa que
autiliza.

arelacdo titulo-texto ¢ complementar, uma vez que reforca a ideia de que a moda costuma ser utilizada para construir imagens a respeito
das pessoas e acompanha mudangas ocorridas na sociedade.

a relagdo titulo-texto ¢ complementar, pois os argumentos apresentados revelam o quanto o modo de vestir estd dissociado da
“liberdade de ser o que se é”.

PAGINA 06



DA CRUZ 2017

RI ACHO 1
I R A A I -

13*QUESTAO
Considere o TEXTO 6, abaixo:

TEXTO

Wiou ser bae

O Texto 6 circulou recentemente pelas redes sociais. A respeito do emprego do verbo CURTIR, nessa publicagdo, ¢ CORRETO
afirmar que

a)

b)

©)
d)

e)

estd inadequado, uma vez que a grafia do verbo curtir, tal qual apresentada, corresponde ao seu emprego no pretérito perfeito, e esse
tempo ndo expressa com precisao a a¢do a ser realizada pela amiga mencionada no texto.

esta adequado, uma vez que a grafia do verbo curtir pode ser feita dessa maneira, independentemente do seu emprego em tempos
verbais distintos, como pretérito perfeito ¢ presente, pois ambos 0s tempos expressam com precisdo a agdo a ser realizada pela amiga
mencionada no texto.

estd adequado, uma vez que a grafia do verbo curtir, tal qual apresentada, corresponde ao seu emprego no pretérito perfeito e esse tempo
expressa com precisdo a agio a ser realizada pela amiga mencionada no texto.

esta inadequado, uma vez que a grafia do verbo curtir, tal qual apresentada, corresponde ao seu emprego no pretérito imperfeito e esse
tempo ndo expressa com precisao a acdo a ser realizada pela amiga mencionada no texto.

estd inadequado, pois o verbo curtir deveria estar na sua forma de infinitivo, para expressar melhor a agéo a ser realizada pela amiga
mencionada no texto.

14°QUESTAO
O mesmo uso do verbo CURTIR, realizado no TEXTO 6, pode ser observado em:

a)
b)

“Ténem ai se vocé€ ndo curti nem compartilha minhas publicagdes... vocé ja leu mesmo!”.
“Eu sd curti pra vocé saber que eu estou vendo tudo”.

¢) “Vaicurtiapaginaounio?”.

d) “Eledisse que de agora em diante quer curti muito a vida”.

e) “Leveio couro pra curti, pra ver se ele durava mais”.

15*QUESTAO

Considere o enunciado a seguir: “Todas as criangas que leram Alice no Pais das Maravilhas aprenderam a questionar o mundo que as
cerca”.

Sobre este enunciado, ¢ CORRETO afirmar que

a)
b)

<)

d)
e)

o trecho que leram Alice no Pais das Maravilhas ¢ uma oragao substantiva completiva norminal e por isso deveria vir entre virgulas.

o trecho que leram Alice no Pais das Maravilhas ¢ uma orago adjetiva restritiva e por isso deveria vir entre virgulas para garantir o
efeito de sentido propiciado por esse tipo de oragio.

o trecho qgue leram Alice no Pais das Maravilhas é uma oragdo adjetiva restritiva e a auséncia de virgulas nesse caso confirma o sentido
construido a partir desse tipo de oragao.

o trecho que leram Alice no Pais das Maravilhas é um aposto e por isso deveria vir entre virgulas.

o trecho que leram Alice no Pais das Maravilhas é uma oracdo adjetiva explicativa ¢ a auséncia de virgulas nesse caso confirma o
sentido construido a partir desse tipo de oragdo.
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RACIOCINIO LOGICO
16°QUESTAO

Qual ¢ aproxima figura da sequéncia abaixo?

a) @ @ : @ @
17*QUESTAO
Qual € o nimero que completa o quadro abaixo?

1 1 2 3
21 13 8 5
34 ? 89 144
987 610 377 233

a) 67 d) 58
b) 49 e) 55
c) 47

18*QUESTAO

Das cinco frases abaixo, quatro delas t¢ém uma mesma caracteristica logica comum, enquanto uma dela NAO tem essa caracteristica.
Aponte-a

a) escrevaumacarta. d) quem ganhouojogo?
b) quebelorio! e) existem muitos buracos nas estradas do Brasil.
¢) um excelente livro de inglés.

19°QUESTAO
Assinale a alternativa que apresenta uma contradicdo.

a) Nenhum cozinheiro é vegetariano e algum vegetariano ndo ¢ cozinheiro.
b) Todo cozinheiro é vegetariano e algum vegetariano néo € cozinheiro.

¢) Todo cozinheiro ndo é vegetariano e algum vegetariano ¢ cozinheiro.

d) Algum cozinheiro € vegetariano e algum vegetariano néo ¢ cozinheiro.
e) Todo cozinheiro é vegetariano e algum cozinheiro ndo ¢ vegetariano.

20°QUESTAO
Considere a seguinte tabela-verdade:
p q p? q ~p ~p?q
v \% \% F
\Y F F F
F \% \'% \% ?
F F \% \%

Qual das alternativas corresponde ao resultado da operagdo 16gica?

a) VFVV
b) VEVF
¢) VVFF
d) FFVV
e) FFFF
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21 QUESTAO

Se José desviou dinheiro da campanha eleitoral, entdo ele cometeu um grave delito. Mas José ndo desviou dinheiro de campanha eleitoral.
Logo,

a) José ndo cometeu um grave delito.

b) alguém ndo desviou dinheiro da campanha eleitoral.
¢) José cometeu um grave delito.

d) alguém desviou dinheiro da campanha eleitoral.

e) José desviou dinheiro da campanha eleitoral.

22*QUESTAO
Se os avos de jogadores sempre sdo jogadores, entdo

a) osnetos de ndo jogadores sempre sdo jogadores.
b) os netos de ndo jogadores nunca sio jogadores.
¢) osnetos dejogadores sempre sdo jogadores.

d) osnetos de jogadores nunca sdo jogadores.

e) osnetos de jogadores quase sempre sdo jogadores.

23*QUESTAO
Ao fazer sua defesa, diante de uma juiza de direito, Ana declarou: Senhora juiza, eu sou uma grande mentirosa. Assim, a declaragio de
Anaajuiza é uma estrutura légica que utiliza a figura

a) daambiguidade.
b) da metonimia.
¢) daantitese.

d) do paradoxo.

¢) dopleonasmo.

24*QUESTAO
Analise as afirmativas abaixo.

I- Aparte sempre cabe no todo.
II- Oamigodomeuamigoémeuamigo.

IIT -Uma odontdloga afirma que todas as odontdlogas sdo mentirosas.
Do ponto de vista da ldgica, é (sdo) sempre verdadeira(s) somente a(s) afirmativa(s):

a) lell
b) I1

c) III
d)I

e) lelll

25*QUESTAO
Em silogismos condicionais, o modo de se provar pela afirmagao ¢ chamado

a) Modus ponens.

b) Condicional afirmativa.
¢) Condicional aditiva.
d) Modus tollens.

e) Proposicéo.
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26°QUESTAO

De acordo com as nogdes basicas de contabilidade geral, observa-se que a contabilidade se transforma em um instrumento de auxilio paraa
tomada de decisdo para diversos usuarios interessados em informagdes contabeis. Assim, associe a 1* coluna com a 2° ¢ assinale a
alternativa que revela a sequéncia CORRETA, considerando a caracteristica que melhor se alinha ao usuario:

Usudrio Caracteristica

1.Entidades Governamentais | () Interessados no desenvolvimento dos negodcios, na manutengio
do lucro por ag¢des, no fluxo de dividendos, entre outros, para
decidir as melhores alternativas para investimento.
2.Fornecedores e Clientes ( ) Ambos tém interesses na continuidade da empresa ¢ na
manuten¢do da capacidade desta em saldar compromissos e
fornecer beneficios passados, presentes e futuros. Usam os
relatérios para analisar a capacidade de pagamento e de compras
dos bens e servigos.

3.Financiadores e Bancos () Disciplinadores legais, interessados em informagdes que sirvam
de base a tributagdo como receitas ¢ lucros. Usam os relatérios
para fins de arrecadacdo de impostos, bem como para fins
estatisticos no sentido de redimensionar a economia (IBGE).
4.Acionistas e Investidores ( ) Fornecedores de recursos necessarios ao desenvolvimento dos
empreendimentos, com direito de regresso, buscam saber a
situacdo real da empresa, bem como perspectivas futuras.
Utilizam os relatdrios para aprovar os empréstimos.

a) 4-2-3-1. d) 3-2-1-4.
b) 1-4-2-3. e) 4-2-1-3.
¢) 4-1-2-3.

27*QUESTAO

Sobre arevogagdo da Resolugao CFCn. 750/1993, que trata dos Principios de Contabilidade, marque a alternativa INCORRETA.

a) Arevogacgdo daResolugdon. 750/1993 ndo implica a extingao dos principios contabeis no Brasil.

b) Revogadaapartirde 1°/1/2017 pelaNBC TSPESTRUTURA CONCEITUAL, conforme publicagdo no DOU de 4/10/2016, secdo 1.

¢) Arevogagdo da resolugdo visa a unicidade conceitual, indispensavel para evitar divergéncias na concepcdo doutrinaria e tedrica, que
poderiam comprometer aspectos formais das Normas Brasileiras de Contabilidade (NBCs).

d) Os Principios de Contabilidade, sob o ponto de vista das Estruturas Conceituais dos setores privado e publico, passaram a ser
comportados dentro das normas especificas, respectivamente, a NBC TG Estrutura Conceitual (Resolugdo n. 1.374/2011) e NBC TSP
EC.

e) ComarevogacdodaResolucaon. 750/1993, significa que os Principios de Contabilidade estdo extintos.

28 QUESTAO
Considerando os elementos diretamente relacionados com a mensuragdo da posi¢do patrimonial e financeira de uma entidade, corresponda
a 1* colunade acordo com a2? e marque a sequéncia CORRETA.

S[Ativo 7] &E o interesse residual nos ativos da entidade depois de deduzidos
todos os seus passivos.
2. Passivo ( ) E uma obrigagio presente da entidade, derivada de eventos passados,

cuja liquidago se espera que resulte na saida de recursos da entidade
capazes de gerar beneficios econdmicos.

3. Patrimdnio Liquido ( ) E um recurso controlado pela entidade como resultado de eventos
passados e do qual se espera que fluam futuros beneficios econémicos
para a entidade.

a) 1-2-3
b) 3-1-2
c) 2-1-3
d) 3-2-1
e) 1-3-2
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29* QUESTAO

Levando em consideragdo os conceitos e caracteristicas do Ativo, marque (V) para afirma¢ao verdadeira e (F) para falsa. Identifique a
alternativa que corresponde a ordem CORRETA.

() Obeneficio econémico futuro incorporado a um ativo ¢ o seu potencial em contribuir, direta ou indiretamente, para o fluxo de caixa ou
equivalentes de caixa para a entidade.

() Muitos ativos, como, por exemplo, itens do imobilizado, tém forma fisica. Entretanto, a forma fisica ndo € essencial para a existéncia
deativo.

() Aodeterminar a existéncia do ativo, o direito de propriedade é essencial.

( ) O ativo pode ser usado isoladamente ou em conjunto com outros ativos na produgdo de bens ou na prestagdo de servigos a serem

vendidos pela entidade.
a) V,V,E V. d) E,EE V.
b) V,EE,V. e) FLV,V,V.
¢) EV,V,F.
30°QUESTAO

Considerando as caracteristicas relacionadas ao Passivo, marque a alternativa CORRETA.

a) Aliquidacdo de uma obrigagao presente ocorre, exclusivamente, por meio de pagamento em caixa.

b) Deve-se fazer uma disting@o entre obrigacdo presente e compromisso futuro. A decisdo da administragdo de uma entidade para adquirir
ativos no futuro da origem, por si sd, auma obrigagao presente.

¢) Uma caracteristica essencial para a existéncia de passivo ¢ que a entidade tenha uma obrigagao presente. Uma obrigacio ¢ um dever ou
responsabilidade de agir ou de desempenhar uma dada tarefa de certa maneira.

d) Aliquidag@o de uma obrigacdo presente pode ocorrer de diversas maneiras, exceto por meio de transferéncia de outros ativos.

e) No Brasil, os passivos ndo podem ser mensurados por meio do emprego de significativo grau de estimativa, como, por exemplo,
passivos de provisoes.

31*QUESTAO
Com relagéo aos conceitos relacionados ao Patrimonio Liquido, marque a alternativa INCORRETA::

a) O Patrimdnio Liquido pode ter subclassificagdes no balango patrimonial, como, por exemplo, na sociedade por agdes, recursos
aportados pelos sécios, reservas resultantes de retengdes de lucros e reservas representando ajustes para manutengdo do capital.

b) Patrimonio Liquido=Ativo + Passivo.

¢) Patrimdnio Liquido € a fonte de capital dos acionistas que tem direito ao lucro da empresa e comandam sua gestao.

d) Consoante a Estrutura Conceitual o valor pelo qual o patrimonio liquido ¢ apresentado no balango patrimonial depende da mensuragao
dos ativos e passivos.

e) O Capital Social discriminara o montante subscrito e, por dedug¢ao, a parcela ainda ndo realizada.

32*QUESTAO
Considerando as informagdes financeiras e economicas de uma entidade, a Lein. 4.320/1964 versa sobre:

a) Normas gerais de direito financeiro para elaboragio e controle dos orgamentos e balangos, exclusivamente, da Unido.

b) Normas para licitagdes e contratos da Administragio Publica.

¢) Normas gerais de direito financeiro para elaboragao e controle dos or¢amentos e balangos, exclusivamente, dos Municipios.

d) Normas gerais de direito financeiro para elaboragdo e controle dos or¢amentos ¢ balangos da Unido, dos Estados, dos Municipios e do
Distrito Federal.

e) Normas para licitagdes ¢ contratos da Administragdo Privada.

33*QUESTAO
Levando em consideragdo a Contabilidade segundo a Lein. 4.320/64, marque a alternativa INCORRETA:

a) A contabilidade evidenciara perante a Fazenda Publica a situagdo de todos quantos, de qualquer modo, arrecadem receitas, efetuem
despesas, administrem ou guardem bens a ela pertencentes ou confiados.

b) Acontabilidade evidenciara os fatos ligados a administragdo, exclusivamente, no seu aspecto or¢amentario.

¢) Os servicos de contabilidade serdo organizados de forma a permitirem o acompanhamento da execug@o or¢amentaria, o conhecimento
da composi¢o patrimonial, a determinagdo dos custos dos servigos industriais, o levantamento dos balangos gerais, a analise e a
interpretacdo dos resultados econdmicos e financeiros.

d) Aescrituragdo sintética das operagdes financeiras e patrimoniais efetuar-se-a pelo método das partidas dobradas.

e) Os débitos e créditos serdo escriturados com individuagdo do devedor ou do credor e especificagdo da natureza, importancia e data do
vencimento, quando fixada.
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34*QUESTAO

De acordo com as Normas Brasileiras Aplicadas ao Setor Publico, o Sistema Contabil se divide em subsistemas. Marque a alternativa que
se refere ao subsistema que registra, processa e evidencia os atos de gestdo cujos efeitos possam produzir modificagdes no patrimonio da
entidade do setor publico, bem como aqueles com fungdes especificas de controle. E neste subsistema que se demonstram os atos
potenciais, ou seja, atos praticados pelos administradores que ndo afetam o patrimonio de imediato, mas que poderao afeta-lo.

a) Compensacdo.

b) Orcamentario.

¢) Patrimonial oundo financeiro.
d) Custos.

e) Financeiro.

35*QUESTAO
Sobre a Contabilidade Or¢amentaria e Financeira do ente piiblico, marque a alternativa INCORRETA sobre a divida flutuante:

a) Osrestos a pagar, incluidos os servigos da divida.
b) Osservigos dadivida a pagar.

¢) Osdepositos.

d) Osdébitos de tesouraria.

e) Osrestosapagar, excluidos os servigos da divida.

36"QUESTAO
Marque a alternativa CORRETA sobre o Codigo de ética profissional do contador:

a) AResolugdo CFCn. 750/1993 aprova o Codigo de Etica Profissional do Contador - CEPC.

b) E vedado ao Profissional da Contabilidade oferecer ou disputar servigos profissionais mediante aviltamento de honorérios ou em
concorréncia desleal.

¢) O Cédigo de Etica Profissional tem por objetivo sugerir a forma pela qual se devem conduzir os Profissionais da Contabilidade, quando
no exercicio profissional e nos assuntos relacionados a profissdo e a classe.

d) O Profissional da Contabilidade podera transferir o contrato de servigos a seu cargo a outro profissional, com a anuéncia do cliente,
sempre por escrito, de acordo com as normas expedidas pela Comissao de Valores Mobiliarios.

e) O Profissional da Contabilidade ndo podera transferir parcialmente a execucdo dos servigos a seu cargo a outro profissional, mesmo

que mantenha a responsabilidade técnica.

37°QUESTAO
S3o deveres do Profissional da Contabilidade, EXCETO:

a) Cumprir os Programas Obrigatdrios de Educacdo Continuada estabelecidos pelo CFC.

b) Zelar pela sua competéncia exclusiva na orientagio técnica dos servigos a seu cargo.

¢) Manifestar, a qualquer tempo, a existéncia de impedimento para o exercicio da profissao.

d) Renunciar as fungdes que exerce, logo que se positive falta de confianga por parte do cliente ou empregador, a quem devera notificar
com trinta dias de antecedéncia.

e) Guardarsigilo sobre o que souber emrazio do exercicio profissional licito, excetuando o ambito do servigo ptiblico.

38°QUESTAO
Para os fins daLein®8.666/1993, assinale a alternativa INCORRETA:

a) Servigo ¢ toda atividade destinada a obter determinada utilidade de interesse para a Administracdo, tais como: demoli¢do, conserto,
instalag@o, montagem, operagdo, conservagdo, reparacdo, adaptagio, manutengdo, transporte, locagdo de bens, publicidade, seguro ou
trabalhos técnico-profissionais.

b) Alienagdo € toda transferéncia de dominio de bens a terceiros.

¢) Compra ¢ todaaquisi¢do remunerada de bens para fornecimento de uma s6 vez ou parceladamente.

d) Execugao direta ¢ feita pelo empresario individual, pelos proprios meios.

e) Obraétodaconstrugio, reforma, fabricacdo, recuperagdo ou ampliagdo, realizada por execugdo direta ou indireta.
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39°QUESTAO
Segundo a Lei Complementar n°® 101/2000, que estabelece normas de finangas publicas voltadas para a responsabilidade na gestdo
fiscal, assinale a alternativa CORRETA sobre despesas com pessoal:

a)

b)

©)

d)

e)

Nos Poderes Legislativo e Judiciario de cada esfera, os limites serdo repartidos entre seus 6rgdos de forma proporcional a média das
despesas com pessoal, em percentual da receita corrente liquida, verificadas no exercicio financeiro imediatamente anterior ao da
publicagdo desta Lei Complementar.

A despesa total com pessoal, em cada periodo de apuragdo e em cada ente da Federagio, ndo podera exceder os seguintes percentuais da
receita corrente liquida: 60% na Unido, 50% nos Estados e 50% nos Municipios.

Entende-se como despesa total com pessoal: o somatdrio dos gastos do ente da Federagdo com os ativos, os inativos e os pensionistas,
relativos a mandatos eletivos, cargos, fungdes ou empregos, civis, militares e de membros de Poder, com quaisquer espécies
remuneratdrias, tais como vencimentos e vantagens, fixas e variaveis, subsidios, proventos da aposentadoria, reformas e pensdes,
inclusive adicionais, gratificagdes, horas extras e vantagens pessoais de qualquer natureza, bem como encargos sociais e contribuicdes
recolhidas pelo ente as entidades de previdéncia.

Os valores dos contratos de terceirizagdo de mao-de-obra que se referem a substituicdo de servidores e empregados publicos ndo serdo
contabilizados como "Outras Despesas de Pessoal".

A despesa total com pessoal serd apurada somando-se a realizada no més em referéncia com as dos seis imediatamente anteriores,
adotando-se o regime de competéncia.

40° QUESTAO
Sdo regras para a escrituragdo e consolida¢do das contas, de acordo com a Lei de Responsabilidade Fiscal, em seu art. 50, para a
contabilidade das entidades publicas, EXCETO:

a) Apuragdo complementar do resultado do fluxo financeiro.

b)
©)
d)
e)

Obedecer as normas de contabilidade publica.

Regime de caixa para todas as despesas e compromissos.

Receitas e despesas previdenciarias apresentadas em demonstrativos especificos.
Consolidar as contas nacionais e por esfera de governo.
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